

# MEGJELENIK MINDEN HÉTFOURNAPEZSZER

# MEGJELENIK MINDEN HÉTFOURNAPEZSZER

# MEGJELENIK MINDEN HÉTFOURNAPEZSZER

Előfizetési árak

Helyben:	vidéken:
1 óra 50 f.	1 óra 1 K.
1 évre 1 K 80 f.	1 évre 3 K.
1 évre 3 K 60 f.	1 évre 6 K.
1 évre 7 K 20 f.	1 évre: 12 K.

Megjelenik minden hétfőnap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: hétfőnap 2 f.  
Vásárlap 4 f.

Főszerkesztő és kiadóülajdonos: Baranyay Lajos.

Felölös szerkesztő: Major Mihály.

## Napló.

V. b. t. uraknak. Ez a pár sor önöknek szól. V. b. t. urak bizonyára tudják azt, hogy a város gazdasági kezelője nyugalomba megy. Azt is tudják, hogy az új szabályrendelet szerint okleveles gazdással kell ezen állást betölteni. Legjobban bizonyára azonban azt tudják, hogy önöknél ezért az állásért egyes urak már kilincselnek, önöket már napok óta kapicálják valakinek az érdekében, akit ebbe az állásba szeretnének belelítani. De azt már alig tudják, hogy miért éppen az a valaki kellene a város gazdaságának?

Hát kérem hitsorsosról, jó komáról van szó, aki ellen ne merészeljen senki sem szólni, mert „csunya dolog a felekezeti eskedés.” Bizony csunya dolog. Miért is feledkeznek meg erről azok a korteskedő urak?

De van ennél még nagyobb baj ebben a korteskedésben v.

b. t. urak. Ötven egy néhány éves az a hitsorsos, atkinék ezt a jó állást szánják. Tíz-év múlva tehát nyugdíjat adhatunk neki.

Itt már azután a tollat is meg kell nyomnunk. A pótdó 15 százaléka a nyugdíjakra megy, egész tisztikarnak kell kiizzadnunk a nyugdíjat. Nem panaszképen mondjuk, mert aki évtizedeken keresztül a városnak dolgozott, az megérdemli. De le kell rántanunk a lepleit; tiltakoznunk kell az olyan törekvések ellen, amelyek eltekintve attól, hogy csunya felekezeti rugói is vannak, öregembert akarnak a város szolgálatába állítani, hogy rövid idő alatt még nagyobb legyen a polgárság terhe a horribilis nyugdíj miatt.

V. b. t. urak az önök lelkiismereti kötelességük keresztül huzni az ilyen felekezeti gyökerekből táplálkozó, a város rovására törő korteskedést és csúfosan megbuktatni. Ezt minden adózó polgár elvárja önöktől, mert különben megrendül a bizalom.

Tisztviselő elvtársak. Baj van a pozsonyi tisztviselő elvtársak között. Számokérték a munkásbiztosító pénztár sáfárkodását. A pénztári könyvek furcsa dolgokat mesélnek. A tisztviselő elvtárs urak nem érvényes adminisztrációt, kirándulásokat tettek tanulmányutak címén. A tanulmányutak rendszerint Székesfehérvárra vezettek és az itteni kollégáiktól tanulták a tisztviselősködést. A naplókönyvek szerint potom 200 meg egy pár koronába került egy-egy ilyen tanulmányut. Voltak drágábbak is, mert egyszer valami pezsgő durrogatás is történt. Szóval a könyvek sok különös tételről mesélnek, amelyek summa summaum felemésztették a bevételt, a központ nem volt szíves elfogadni a mérleget, hanem a pezsgőzés és egyéb furcsa kiadások részletesebb történeti utat kutat.

Hát bizony ideje lesz már a tisztviselő elvtársak hivatalát megreformálni, mert még utóbb azt is megérjük, hogy tinta helyett pezsgővel írják.

## A NEPPÁRT megyei szervezése.

Amit irtunk és hirdettünk, a tények egymástól igazolják, hogy valók voltak. Ismerve a vármegye minden községét, hangoztatjuk, hogy csaknem minden faluban erős talaja van a néppártnak és csak szervezésre van szükség, hogy ezen erők mek és meggyőződéseit nyilvánvaló legyessen.

Adony, Dunapentele után Ercsi adott nekünk igazat. És újabb állítjuk, hogy a többi községekben is sok polgártársunk a néppártunk a híve, csak a szervezést várják.

Különösen most kell a munkát megkezdni, amikor a munkapárt útokban az egész vármegyére kiterjeszti hálóját az emberfogásra. Szent kötelességnek tarisza minden község a mielőlti szervezést, mert csakis így lehet megakadályozni az ellenpárt aknamunkáját.

A kerületi függetlenség pártok érthetetlen módon tuncskodnak, sok helyütt éppen vezetők adták a derekukat, pedig hát nekik is résen kellene állniuk, főleg a reformátuslakta vidékeken.

## TÁRCA.

Gróf Apponyi Albert beszéde, melyet a székesfehérvári ellezéki népgyűlésen mondott 1914. május hó 10-én

(Folytatás és vége.)

Tisztelt polgártársak! Tehát mi nem élvezzük a magyar nemzeti élet teljességét és még tovább mehetek. Hisz nap-nap után apró tüszírásoknak vagyunk kitéve, a mindenféle megaláztatásoknak. Most már az osztrák Reichsrat delegációjában egyenlőre még ildomosan tanácsot adnak nekünk, hogyan kell eljárni a román nemzeti kérdésben, mert ez nemcsak Magyarország ügye, hanem a monarchiáé, a birodalmi ügy. Most már látjuk, hogy a magyar nemzeti eszme erősségei be-

felis is recsegnek ropognak. Tiszta István arra az ugynevezett elsőülésére, amelyben a magyar címerében az iskolában való alkalmazásáról lekiicsinylőn nyilatkozik, ő is tett ilyen kijelentést már azután s ez már nem elsősor, mert ez egy parlamenti beszédnek kimagasló pontját képezte és aki ezt az ő szellemében követi, az a vallás és közoktatásügyi miniszter, aki dacára annak, hogy a magyar irodalom a tizenkilencedik században és mindig, gazdaságával és nagyságával minden eddigig meghaladott, kijelenti, hogy a magyar nyelv és irodalom kicsiny és igen csekély helyet foglal el a kultúrában.

Hát ez volt a Kossuth generációjára küzdelmének egyik tárgya, amelyért a 19-ik század második negyedében küzdöttek, láradozással, önteláldozással, lelkesedéssel küzdöttek ők azért is, hogy érvényesüljön a hadseregben is a

magyar nemzet joga. Aki mindezt tudja, látja a magyar alkotmány felüggesztésének szomorú időszakában és aki egy kicsit tud a néppel érezni, aki azt hiszi, hogy az egymással való érintkezés lehetőségére egy nép egész megteremtésének egyik feltétele, azt kell, hogy szomorúság fogja el. Külön szomorúság fog el engem, ki hároméves közoktatási miniszterségem alatt beláttam, hogy a nevelés és különösen a népnevelésnek nemzeti irányja mily fontos, iparkodtam a szabadságnak megtámadása nélkül nyelvünk tudásának terjesztésén munkálkodni, hogy engem külön szomorúság fog el, ha ezt a munkámat elaprítva, szétforgácsolva látom. De Kossuth Lajos munkáját, a 48-iki nagy kor munkáját, azok minden egyes darabját is összefüggő, rontva látom, csak azért mert följönbe jutott az az irány, amely nem akarja, hogy a magyar nemzetnek legyen teljes igaza.

Amilyen lehetetlen, hogy a fűszál ne akarjon nőni, mint lehetetlen, hogy ne akarjon a gyerek férfivá, vagy asszonnyá leledni, amint lehetetlen, hogy a mágnés ne vonzódjék az éjszaki sark felé, lehetetlen szóval mindaz, ami a természet törvényeivel ellenkezik, éppúgy lehetetlen az, hogy egy nemzet, amelyben van ép érzés, ép erő, tiszta lélek és szív, lehetetlen, hogy ne akarjon teljesen tökéletes nemzetté átalakulni. És mivel az alkotmányos formákat meg akarják tartani, mivel a nemzetet külsőleg valami akaratot akarnak kimondatni, hogy a nemzet akarja azt, ami az életben törvényeivel ellenkezik. Tehát erre nincs más út, mint az erőszak és korruptió. Azért kérem önöket tisztelt polgártársaim, ragaszkodjanak ehhez a 48-as zászlóhoz, amelyre fel van írva, a nemzeti életnek teljessége, a nép jogainak teljessége, a nemzetnek, mint nem-

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék ággy és asztalneműek, paplanok, finom takarók, színtartó zefírek, törülközők, szőnyegek stb.

olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

Nagyon helytelenül fogják fel a függetlenségi párt, a néppárt szervezését, ha abban ellenakciót, rivális látna, mert hiszen a néppárt kimondottan hirdeti, hogy amely kerülésben a negyvennyolcasoknak lesz a többségük, ott a néppárt teljes erővel fogja támogatni őket. A munkapárti uralom elsősorban a néppártra mondta ki a halálos ítéletet, s ezt szeretné megsemmisíteni, mert benne látja a legfélelmetesebb ellenséget.

Erre nem lehet más válasz, mint az általános erős szervezkedés mindenütt, hogy az új választási törvény dacára is megizmosodva kerüljön vissza a parlamentbe folytatni a munkát ezen közkereseti társaság ellen.

Székesfehérvárotl is sok száz szavazó polgár a néppárt híve, ezeket is feltétlenül szervezni kell, hogy a választás nagy napján a függetlenséggel egyesült erővel vehesse fel a nagy harcot, amelyet a munkapárttal kell majd megvívnia.

Azért nevezzük nagy harcnak, mert biztos tudomásunk van róla, hogy Tisza előkelő emberrel, rendszerének minden eszközével, a pártkassza súlyos felvonulataival szándékozik ráfeküdni Székesfehérvárra, hogy elbájon a miniszterbunkáló kurucokkal.

A vármegye többi kerületében is hasonló lesz a küzdelem. Tehát széleskörű szervezésre van szükség, meg kell alapozni mindenütt a néppártot, s akkor jöhet a nagy filiszteus, kiszorítjuk ismét a megyéből. Fehér vármegyét nem engedjük eltorzítani Tisza gárdájával.

zetnek teljes nemzetté, önálló állammá fejlődése. Több ut vezet ehhez a célhoz. Tudom, hogy a velünk szövetséget ellenzéki pártok más uton ugyanazon cél felé törekcsenek és ezért vagyunk eggyek, mert hiába való volna a törekvés a jog után, kiártani a korrupciót, erre a zászlóra van a legvilágosabban, a legérthetőbben a magyar nemzetnek lelkehez a leghozzáférhetőbben felirva az a nagy gondolat, amelyért Rákóczi, Kossuth kibujdosott.

Mi, akiknek nem kell kibujdosni, van lehetőségünk arra, hogy alkotmányos jogainkat gyakoroljuk, csak férfiak legyünk, csak akarater legyen bennünk, csak streberek ne legyünk. Szent kötelességünk, ebben a hazában azért a célért küzdenünk, amiért nagy elődeink kibujdosnak. Nekünk szent kötelességünk ezér a nagy célér küzdeni, mert ha mi nem is érhetjük el, nekünk gyermekeink vannak, és ez a haza nem csak arra az időre van alkalva, mit nekünk adott a Teremtő. A haza mindenkorra van alkotva és hogy mindenki azon megnyugtató boldogító érzéssel hunyja be a szemét hogy annak előmozdítását előkészítette a jövőre, hogy lerakta a soha meg nem törhető, önálló és független, Magyarországnak szabad lakóit.

## A szépitő egyesület kabaréja.

Tegnap már említettük, hogy a szépitő egyesület május 17-én kabarét rendez. Az érre vonatkozó felhívást tegnap bocsátották ki, mely a következő:

A Székesfehérvári Szépitő Egyesület s ját pénztára javára, május 17-én vasárnap a Polgári-Lövöldében tombolajáték és táncsal egybekötött nagy műsoros kerti ünnepélyt rendez.

Közreműködést szivesek voltak vállalni: a helybeli Felsőbb leányiskola énekkara Megyesy József énektanár, a Cisztercita főgimnázium énekkara, Námessy Medárd tanár és a M. kir. áll. főreáliskola énekkara Jámbor Zsigmond vezetésével.

A műsoros ünnepély számainak előadására sikerült megnyerni: dr. Nagy Józsefné és Lukács Sándorné Hermann László zenek. igazgató, zongorakísérettel; továbbá Gerő Paula, — dr. Kommandovits Gyula, Csitáry G. Tibor, Endresz István és Sohár Bélát.

Az ünnepély kezdődik délután fél 5 órakor. Belépődíjak személyi jegy: 1 K. Családjegy 4 személyi 3 K. Tombolajegy ára 20 f. Felülírtéseket köszönettel fogadunk és hirlapilag nyugtázzunk. Részletes műsor a helyszínen lesz kapható. Kedvezőtlen idő esetén az ünnepélyt május 21-én, áldozócsütörtökön tartjuk meg. A nagyközönséget kizárólag ezuton hívjuk meg és szíves támogatását kérjük.

## A vonatgázolások.

Évek óta szinte statisztikaszépreleg ismétlődnek a helybeli vasutállomáson az elgázolások. Szombaton ismét egy véres tragédia történt. Hét árva gyermek és egy kétségbeesett özvegy sir, jajgat utána.

Aki a személyzetet okolná a szerencsétlenségéért, igaztalan lenne és rágalmozó. Azt kell állítanunk, hogy a legtöbb esetben maga a közönség, az áldozat a hibás, találunk azonban egy másik okot is, amely vezetőszerepet játszik a halálos elgázolásokban.

A szerencsétlenségek főleg azóta ismétlődnek, amióta a délelőtti gyorsvonatok nem Dinynyésen, hanem Székesfehérvárról találkoznak. 9 óra körül a pályaudvar nagyságához képest zsúfoltan torlódnak össze a vonatok. Egymást kergelve érkez-

nek és indulnak a bickek, bór göndi, móri vicinálisok, a budapesti és a kanizsai gyorsvonatok.

Valóságos héring módra vannak összezsúfolva a kevés vágányu fedélzet alatt és előtte. Az utasok ilyenkor állandóan nagy tömegben lépik el a vasutat. Csaknem egyszerűen indulófelé a vonatot, a publikum rohan, keresi a maga vonatját, valóságos hangyabolyt képeznek s így nem csodálható, ha szerencsétlenség történik. Sőt ellenkezőleg azt kell bámolni, hogy csak ennyi történik. Hiszen abban a zürzavarban, ha minden ideges, lekéséstől rettegő utas háta mögött állna egy-egy vasutas, még akkor sem igen lehetne szavatolni a biztonságért, mert olyan forgalmas nálunk a pályaudvaron a 9 órai időszak.

Pedig milyen könnyű lenne segíteni. Csak a régi menetrendet kellene visszaállítani, amely szerint a gyorsvonatok nem Székesfehérvárról találkoznak, hanem a szomszédos állomáson, Dinynyésen. Csupán 8—10 perc menetrendváltozástól van szó s máris megszűnnék az a veszedelemes forgalomtorlás, amit a gyorsvonatok itteni találkozása okoz.

A közönség érdeke kívánja a régi rend visszaállítását s azt hisszük, hogy az illetékes körök lépéseket is fognak tenni ez ügyben.

## A SZKECCS.

A mozi a mai modern világ egyik kiválóan alkalmas szórakoztatója, mert nemcsak szórakoztat, de tanít is egyuttal; a kinetofon modernebb, de még messze van a tékeletességtől s így nem alkalmas még arra, hogy céljának jól megfeleljen. Az ezirányu haladás azonban nem akadhat el a mozinál s nem is ugorhatik a közbelevő akadályok leküzdése nélkül a kinetofonhoz. A kettő között, mint arany középut áll a szkeccs.

Az élő szereplő megjelenik a közönség előtt s nem jellekkel mutatog, nemcsak arcimimikával játszik, hanem teljes művészettel, átérett hangjelzéssel adja elő szerepét mindaddig, amíg a darab ugyanazon színen játszik. A második színen nem terem ott képzelt esetleg képzelhetően utakon ment a szindarabokban, hanem legördül a vászon s rajta a filmen látjuk a szereplő további útját az első színeajtától a második és következő színekig, természetesen az uton vele történő dolgok itt mind híven előtűnk vannak. Aztán leszáll ismét a vászorról, az első alak újra ott van előtűnk s folytatja a szerepét.

Igy azután világosan érthető a néző előtt az egész darab, jobban mintha csak mozi, vagy csak színelőadását látott volna. A nagyközönség a szkeccset azonnal fölkarolta az első után, mert mozi és

színház igényeit a legjobban kielégítette. Nosza-hozza is fogtak az élelmes filmvállalatok a szkeccsrendezéshez és felvételhez. Számtalan különböző darabot adtak elő, de az egész világon egy sem sikerült úgy mint a Budapestben készült, Utolsó bohém című szkeccs, melynek Nyárai mester a főszereplője. És a székesfehérvári Apolló mozinak — igaz, hogy nagy áldozatok árán, — sikerült ezt a szkeccset vándorszerreplésre megnyerni. A nagysikerű szkeccs már a közel napokban itt lesz Székesfehérvárott.

## HIREK.

Napiár

Május 15 Péntek.  
K. Kath. De la S. Ján.  
Pro De la S. Ján.  
Gör. N. Anaáz.  
Nap kel: 4 ó. 25. nyugszik 7 ó. 28.  
Hold kel: 12 ó. 41. nyugszik 9 ó. 56.

— **Hivatalvizsgálat.** Gróf Széchenyi Viktor főispán tegnap délelőtti hivatalvizsgálatot tartott a vármegyeházán. Mindent rendben talált.

— **Három új kirándulás.** A helybeli áll. főreáliskola ezidén főleg a közeli vidék alepos megismerését tűzte ki céljául. Ezért az évvégi szabad napokat kedvező időjárás esetén sűrűn használja fel és kivezeti tanulóit a város környékére. Most három új kirándulásról értesülünk: 1. *Szfűr—Mór* (honvéde- emléke) — *Bođajk* (tűrdő és a Gaja völgye) — *Szfűr*. 2. *Szfűr—Julás* — *Bakonyszentlászló* (gyalogtúrák) — *Szfűr*. 3. *Szfűr—Hervén* (porcelángyár stb.) — *Szfűr*. Hiába, van még lelkesedés a világon.

— **Névváltoztatás.** Goldhammer Lipót sárbogárdi születésű, pécsi illetőségű hédmezővásárhelyi lakos vezetéknevét Gádor-ra változtatta.

— **A járási legényeket sorozák.** Fűjja a szél s lengeti a piros pánlikát a pirosposztag arcu falusi legények pörge kalapján. Soroznak a méntelepen járásbeli legényeket, de nem olyan nagy eredménnyel, mint a városiakat. Tegnap Seregélyesi Gárdonyi, Füle és Sukoró legénye, áitak a sorozóbizottság elé. A 182-ből 62 őt találtak alkalmasnak.

— **A móri irni-olvasnifudást igazoló bizottságok összeállítására nézve** illetékes helyről azt a felvilágcsítást kaptuk, hogy miután a főszolgabírói javaslat a tanítók jellegét nem tüntette fel s az általa ajánlott tanítói névsorból ki kellett hagyni, mert közigazgatási tagok hiányában csak három bizottság volt alakítható, így vétetett Freisztmuth József községi tanító a különben teljesen katolikus községi és külön katolikus jellegű tantestületek közös képviselőjeként, hogy a másik két felekezet tanítói is bekerülhessenek a bizottságokba, amint az Válon és Sár-bogárdon is történt. Egyébként a bizottságok összeállításánál politikai tekintet egyáltalán fel sem merült.

— **Fehérvári kanállis föl is folyik alá is,** de június 27-én beszüntetik a foydogalását, mert a városi hatóság ekkor kezdeti meg a Malomcsatorna tisztogatását.

Érdeklődjék

NOFTZER

szandáljai és fehér női vászoncipői iránt,

melyek olcsóbbak, mint bárhol.

TELEFON 49.

**Csendélet a vidéken.** A jó falusiak is csak szórakoznak valahivel. Pincészek, ha tehénük s a folytatás legfőbbösör verekedés. **Takács János és Hopka János** jentő lakosok is megzavarták a falu csendjét. Összeverekedtek s **Hopka** hátbaszúrta **Takács** Istvánt, aki súlyos sérülést szenvedett. A később Hopkát letartóztatták s bekísérték a székesfehérvári vizsgálóbíróhoz.

**Ragadós állati betegségek.** Kimutatás a vármegye területén fellépett ragadós állati betegségek-ről: Adonyi járás: száj- és körömfájás: Százhalombatta: Rácalmás, Dunapentele. Rühkór: Kisapostag-Sertésvész: Kisperkáta, Pusztásza, bolcs, Erd, Rácalmás, Ráckeresztur, Sertésorbánc: Ráckeresztur. Veszétség: Erd. Móri járás: Ragadós körömfájás Csákkberény sertésvész: Balinka, Bakonykúti. Sertés orbánc: Bakonyárkány Sörd. Rühkór: Fehérvárcsurgó. Lépfene: Csókakö. Veszétség: Csákkberény Sárbogárdi járás: rag- és körömfájás: Váli járás: Rühkór: Ujbarok. Takonykór: Szár. Sertésorbánc: Tabajd Veszétség: Bót. Székesfehérvár. 1914 május 11. Farkas Gyula, m. kir. főállatorvos.



**Meggallapítás.** Rudbányai, Rudbányai, Rudbányai. Férfi öltönygyapjuszövetek. csikos nadrág és divat-mellények, gyermekek és felnőttek részére mosható ruhavásznak, 140 cm. széles lüsterrek. Női finom kosztümekelmék az itt elsorolt árucikkben mindig a legmegbízhatóbb egy kizárólagos posztókereskedés. — Gyapjuszövetmaradékok métere 3, 4, 5 korona.

**Szkecs az Apollóban.** Mint értesülünk az Apolló színház igazgatójának sikerült a legszebb és legnagyobb sikert aratott mozi-szkecs: Az utolsó bohém előadási jogát megszerzeni. A szkecs főszereplői Nyáray Antal, Bedő Ilona, a legbiztosabb magyar mozi-színésznő és Thury Elemér színigazgató. Az előadások napját legközelebb közöljük.

**Májusi csemegé lptői turó kapható Szigety Testvéreknél.** — Állategészségügy. Fehérvárcsurgón fellépett a juhruhkor.

**FIGYELEM.** Van szerencsem a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy (ahonnans) havi étkezési árám-tatemesek lesz állítottam, vagyis egy havi étkezés ebéd és vacsora étlap szerint 50 kor. elfogadok. Étkezéket könyvre ebéd 1 kor. 20 fill., vacsora 70 fill. a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlom könyvhámat kihordásra 56 kor., elője-gyezni lehet 1-én és 15-én, számos pártfogást kér. **Rédél Vilmos** vendéglős Kossuth-u.

**PIUMEI kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::  
Porkölt kávékoveréket utol-  
érhetetlenek! Saját villamos  
kávéngyörköldé! Telefon 250.

**Csak nálam vehet angol ing-  
zsekket, selyemcsikot vagy  
cérnácsikkal a legszebb színek-  
ben méter ára 70 és 80 fillér.**  
Duplázáses fekete és kék lász-  
ter 1 korona 80 fillér métere.  
**Deutsch Béla Szent Imre-utca,  
hárszék épülete átellenében.**

**Fogaztat**  
és fogorokat a leg-  
újabb eljárás szer-  
int készít **KOVÁCS  
DEZSŐ** Basa-u. 1. Goh-  
bárd-ház. Telefon 233.

**Májfoltok, szepők s minden ar-  
tisztálanság ellen legjobb a ki-  
tűnően bevált „Crème de Lactone.”**  
Készül zsiros és száraz alakban.  
Próbátégy ára 70 fillér, egy té-  
gy ára 120 fillér. A fenti krém-  
hez ajánlatos használni „Korona  
epeszappant” e kiváló különleges-  
ára: 80 fillér. E kozmetikumok a  
párisi világkiállításon Grande prievet  
lettek kiüteltve. **Kaphatók „Magyar  
Korona” győgszertárban Székes-  
fehérvár Városházán.**

**Vékony levestpárga  
1 kg. 80 fillér.**  
**Gebauer Testvéreknél.**  
Telefon 340. Kossuth-u. 9

**Egyesületi élet.**

**A Magyar Szent Korona Orszá-  
gának Vasutas Szövetsége** székes-  
fehérvári kerületének fogyasztási szö-  
vetkezete 1914 évi május hó 22-én  
estn 8 órakor, a „Vasutas Szövei-  
ség” Deák Ferenc-utca 4 szám alatti  
helyiségében tartja VI. évi rendes  
közgyűlést, melyre a fogyasztási  
szövetkezet tagjai ezen tisztelettel  
meghívataknak oly hozzáadással, hogy-  
ba a tagok katarcsitképes számbán  
nem jelenének meg, úgy az egy  
órával több tartatik meg. — **Tárgy-  
sorozat:** 1. Az igazgatóság évi je-  
lentése, az 1913. évi zárszámadás  
előterjesztése. 2. A felügyelő bizott-  
ság jelentése s ezzel kapcsolatban  
ezen bizottság és a tisztikar részére a  
felmentvény megadása. 3. 1914.  
évi költségirányzat tárgyalása. 4.  
Igazgatói tag és 3 felügyelő bi-  
zottsági rendes tag és 2 póttag vá-  
lasztása. 5. Esetleges indítványok.  
Az igazgatóság.

**A székesfehérvári Munkás Dalkör** 1914.  
május 17-én vasárnap este 8 órakor  
a Magyar Király szálloda nagyter-  
mében saját pénztára javára zártkörű  
táncfőzérkét rendez.

**Törvényszék.**

A székesfehérvári kir. törvény-  
szék mint büntető bíróságnál 1914.  
május második felében megtartandó  
büntető felebbviteli tárgyalások:  
16. Turják Sándor s 3 tsa szeren-  
cse játéx kih. Huszár Mihályné be-  
csületsértés vétsége. Schveihner  
Emil becsületsértés vétsége. Farkas  
Jánosné s tsa lopás, orgazdaság véts.  
Csuti Imre súlyos testi sértés véts.  
Bajjár Lajos testi épség elleni hih.  
Gartner István becsületsértés véts.  
Gyalus Sándor s neje vegyon rong-  
véts. Simon János régalmazás véts.  
A székesfehérvári kir. törvény-  
szék mint esküdtbíróságnál az 1914  
évi májusi (II. ik) ülészakban meg-  
tartandó bünygi esküdtbírósági  
főtárgyalások sorrendje 18. özv.  
Tóth Sándorné Karikás Zsuzsanna  
gyilkosság büntette. 19. Góbböls  
Mihály haitált okozott súlyos testi-  
sértés büntette. 20. Musch Lajos és  
társa rablás büntette. 22. Felső Lá-  
jos gyilkosság kísérletének büntette.

A székesfehérvári kir. törvény-  
szék mint büntető bíróságnál 1914.  
évi május hó második felében meg-  
tartandó bünygi főtárgyalások:  
26-án. Feudt Márton hatóság elleni  
erőszak büntette, Balog Ferenc ha-  
tóság elleni erőszak büntette, Jano-  
vics Ferenc lopás büntette, Gazdag  
Pál lopás büntette, Máriás István s  
társa lopás büntette, 29-én özv.  
Zsédely Istvánné s társa súlyos testi  
sértés büntette, Sárkány Jánosné  
lopás büntette, Almássy István gond.  
által okozott súlyos testisértés vé-  
tsége. Márnenics László lopás vét-  
sége. 30-án. Fledencs László su-  
lyos testi sértés vétsége, Szabó Ká-  
roly lopás büntette.

**SZÍNHÁZ.**

**Böském Székesfehérvárott.** Hirt  
adtunk már arról hogy Szalkay  
pihenés jogcíme alatt júniusban tár-  
sulatival városunkba érkezik ne-  
hány napra. A kulissza titkok szer-  
int azonban a pihenés tulajdonké-  
pen pótsezonon akar lenni a stag-  
gione tásulat elmaradása helyett.  
Júniusban tehát ismét lesz színház  
egy vagy két hétig; aszerint, hogy  
a publikum tudomást szerez-e a  
pótsezonról vagy nem.

Szalkay ebben a pótsezonban a  
*Böském* is szándékozik előadni,  
azt a darabot, amely a legkihívó-  
ban sérti a katolikusok vallási  
felfogását, amely a legszemteleneb-  
ből gúnyt és tréfát üz belőle s  
amely miatt Budapesten is nagy  
színházi botrány volt. *Szalkay most  
ezt a katolikus Székesfehérvárott  
akarja előadni. Ha igaz ez a terve,  
jegyezze meg a direktor, hogy ko-  
molyan megfog gyűlni a baja Szé-  
kesfehérvárral. A város katolikusok  
polgársága gondoskodni fog arról,  
hogy az ő vallási meggyőződését  
saját színházában ne legyek pe-  
lengere.*

Figyelmeztetjük Szalkait, hogy  
gondolja meg a dolgot, amíg nem  
késő, mert ezzel csak önmagá-  
nak fog ártani legjobban. A leg-  
erélyesebben tiltakozunk meg a ter-  
v gondolata ellen is és ha kell, meg  
fogjuk mutatni, hogy van bennünk  
önérel, amely nem enged leg-  
székesfehérvárnak a kipellengé-  
vezését.

Egyébként a színügyi bizottság  
figyelmét is felhívjuk a Böském  
állítólagos előadására.

A fölt. Az Apollóban pénteken  
és szombaton egy gyönyörű Pathé  
kép George Valdeguacnak a francia  
drámások és kitűnőségeinek remek  
műve kerül színr. Egy eladósodott  
gavallér történetét tárgyalja a film,  
melyhez hasonlót a világhírű Pathé  
cég is keveset gyártott. Vasárnap  
ismét egy nagyszabású detektiv-  
dráma Randin és Társa kerül be-  
mutatásra.

**IRODALOM.**

**Kogutowlcz-Litke: Világatlász.**  
Most jelent meg a 10. füzet, ebből  
a nagyjelentőségű földrajzi munká-  
ból, melyet a Magyar Földrajzi In-  
tézet r. t. kibocsát, A mexikói há-  
borus bonyodalomnak, — melyek  
az olvasó közönség figyelmét az új-  
világ felé irányítják, — napról-napra  
komolyabb stádiumba kerülnek és  
máris megjelent a harcstínter ma-  
gyar nyelvű tökéletes tájékoztatást  
nyújtó térképe a Világatlász most  
megjelent füzetekben. A nagy tu-  
dományos készültségről tanuszkodó  
mű szerkesztői a megjelenés sor-  
rendjét, a napi szükségletből is teszik

függővé, hogy ezáltal is rátereljék  
a közönség figyelmét a monumen-  
tális vállalkozásra. Közép-Amerika  
térképén kívül találjuk Magyarorszá-  
g 1: 1,500,000 mértékű: térképét is.  
Ez a lap teljesen magyar munka,  
gyönyörű hegyrajza. legjelebb tu-  
dósaink folytonos ellenőrzése mel-  
lett készült és így minden eddigi-  
nél autentikusabb. Közel 4000 hely-  
neve a legünömabb jól olvasható  
metszés, teljes vasuthálózat és me-  
gve beosztás fokozza használható-  
ságát. Szintén teljesen magyar mun-  
ka Afrika 6 különféle térképe. E  
kisebb térképek mindegyike nagy  
gonddal összegyűjtött legújabb ada-  
tokat tartalmaz-könnyen áttekin-  
tethető összeállításban és izlées kiv-  
telben mutatják be a legújabb ex-  
pedíciók és tudományos kutatások  
eredményeit, hogy közönségünk is  
megismerhesse ezt a fekete világ-  
rész, mely az európai érdekszfé-  
rák napról-napra közelebből érinti.  
Prospektus és mintalapotak közö-  
römet küld a kiadóintézet (Magyar  
Földrajzi Intézet r. t. Budapest. V.  
Rudolf tér 6.)

**„A hadsereg” képes folyóirat** le-  
gújabb száma ismét szebbnél szebb  
és igen érdekes képeket közöl. A  
szövegbeli rész csupa aktuális esem-  
ényt és érdekes hírt ölet l il-  
lusztráció közöl, melyek áttanós  
feltűnést keltenek, kiemeljük kirá-  
lyunknak és erzsébet királynénknak  
60 év előtti arcképet, számos képet  
Fejérvary testőrkapitány életéből  
temetéséről, bemut néhány ame-  
rikai hadihajót, melyek a Mexikóval  
vő konfliktusban a nepitok ál-  
tal gyakran lettek emlegetve. A  
hadsereg minden könyvkereskedés-  
ben kapható, egész évi előfizetési  
ára 12 K. ¼ évre 3 K.

Székesfehérvár szab. kir. város

**APOLLO**  
színház

Péntek és szombat,  
május 15 és 16-án:

1. A Szajna völgye. (Term. után, színes.)
2. Az utolsó szerelem, (dráma.)
3. A mostoha apa, (humoros.)

4.  
5.  
6. **A FOLT.**  
(Dráma 3 felvonásban.)

7. Feltűnő hasonlatosság, (humoros.)

Helyárak rendesek.  
Jegyfüzetek érvényesek.

Előadások kezdete  
6 és 9 órakor.

Vasárnap: szenzáció új  
**MŰSOR.**

**HAJ** fonato, turbánt krepet, netzet igen olcsón kapható, Arany Nándornál Hál-té 9. Kihullott hajat vesz, vagy készít belőle hajfonatot szép kivitelben már 2 kor. 40 fillértől. Ugyan-ott tanuló felvétlik.

**A kyburgi kisérte.**

Kegény a német lovagkor  
**TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZÉKEINEK**  
korából.  
A Fejermegyei Napló számára Dörle A.  
nyomán írta Diabolo. (36)

— Nyomon vagyok — szólott magában és kardja markolatát megszorítva továbbment. A folyosó hirtelen kanyarodott. Itt megállt Kunó, mert látta, hogy a fény egy kis szobából jön, de ezt a szobát ő sohasem látta és hogy egyáltalán itt szoba van, nem is tudta.

— Szent Bálnitra mondom, nem értem! A saját váramban nem ismerem ki magamat? Mi ez? — Lopva, lábujjhegyen sietett a fény felé és a szoba nyitott ajtajába lépve benézett rajta.

S mit látott itt Kunó? A kisérte-tet? Nem. Keskeny, alig bútorozott szobácskában kemény kerek tölgyasztalnál öreg nagyszakállú férfi ült s előtte pislogott a mécs. A férfi vonásai nagy szenvedést, de nagy lelki erőt is tükröztek s úgy látszott, az utóbbi erősebb volt. És ki áll ott az idegen férfi előtt mély alázattal, szinte lesve a parancsot? Rupert, az öreg kulcsár.

Az idegen most magasra emelte előtteálló serleget és mély megilletődéssel mondta halkan:

— Eljen Kyburgi Gottfried! Az én barátom! Az én megmentőm! Kiülta a serleg tartalmát s ugyan e pillanatban az öreg Rupert nagyot rugott egy jókora érgolyón, mely dübörögve gurult odébb a padlón és menydörgésszerűleg visszhangzott e dübörgéstől az éj csendjében az egész vár.

Kunó még lélekzetét is visszafojtotta, nehogy e váratlan jelenetet megzavarja. S most újra megszólalt az idegen:

— Oh Gottfried! Te nemes ember! Vezéreljen a Mindenható utadon és fizesse vissza ezerszer, mit velem művelsz. Engedje Isten, hogy Miksa császárnak kegyesen fogadjon és kérésedet teljesítse!

Hah, Szent Györgyre, mit jelentsen mindez saját váramban? kiáltott hangosan Kunó és hirtelen odalépett az asztalhoz.

Az idegen ijedtében halotthalvány lett és Rupert karjaiba rogyott. Rupert gyengéden lefektette a kerevettre tisztos terhét és bátran, de higgadtan Kunó elé lépett, kérve őt, hagyja el tüstént e szobát. Kunó habozott.

— Hát nem ismer meg öreg? Mert ha még nem ismeri kegyelmed Kunó lovagot, hát könnyen megismerheti.

— Dicső atyja nevében kérem újra, hogy tüstént távozzék, — szólott most újból Rupert még pedig olyan hangon, mely hang elárulta, hogy itt parancsolni neki igenis joga van.

— Micsoda? ! Én távozzam? És még hozzá egy szolgálom parancsolja ezt nekem? Nem tűröm tovább ezt a népmítást, amelyet lendesen ilyenkor atyám távoil-

tében üztök és halálra rémíttek a világot. Szót se többet, különben megkötozve visznék el bennéteket mindjárt!

(Folyt., köv.)

**Szerkesztői üzenet.**

Egy leányka. Úgyes írását örömmel vot-tuk és szívesen hozzuk nyilvánosságra, ha nevéit is aláírja a levélnek. Szerkesztőségi fővel, hogy csak névvel ellátott írásokat vesszünk figyelembe. A cikk alá természetesen nem írjuk ki nevét, ha nem akarja.

M. A Füle. Köszönettel megkaptuk. Mi-helyt szabad lesz a tárcarovatuná, jónni fog. Természetesen máskor is szívesen lát-uk Sok üdvözet.

**OLYMPIA**

MOZGFÉNYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDAUT 3. —

Május 16 és 17-én. szom-bat, vasárnap 2 schlager:

**DRÁMA**  
a baskok földjén.

Megható történet 3 részben.

**A KIS BRETON NŐ.**

Kecagató vigjáték 2 részben.

4 pótképpel 4.

1. Páli szórakozik.
2. Agoston kalandja.
3. Megszökött tolvaj, életkép.
4. Skót tájképek. (szines.)

Szombaton 2 előadás  
este 7 és 9 órakor.

Vasárnap 4 előadás  
3, 5, 7 és 9 órakor.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Ha venni vagy eladni akar, fel-tétlenül hirdesse az apróhirdetése-kben. Az eredmény biztos.

Mindennemű karpitosmunkát, ujat és átdolgozásokat háznál is, legju-tányosabban, felelőség mellett ké-szít Márton Károly Palotai-u. 12.

Csak 40 fillérbe kerül, ha vala-mit az apróhirdetések között közzé tesz.

Legelőszobb tűzelő a fűrésztel tölgyhulladék. 100 kg-kint 2 kor. 40 fillért kapható a Székesfehérvári Hitelszövetkezet fűrésztelében, Deák Ferenc-utca. 4. sz.

Kempis „Krisztus követése“ dr. Platz Bonifác fordításában, továbbá a legszebb imakönyvek (örökimá-dok, mindennapi lelkienyer, Jézu-son örömm stb.) kaphatók Hor-váthné és Rónainé papirkereskedé-sében, Kossuth-u. 15.

Jókai, Rákosi, Abonyi, Mikezath, Herczegh Ferenc munkái, továbbá az összes remekírók, a Révai Lexi-kon eddig megjelent kötetei és egyéb értékes irodalmi művek aká-összesességben, akár külön-külön is eladó. Tudakozódní a kiadóhívar talban.

Néhány-kocsira való trágya-eladó Széchenyi-u. 26.

Selyem-utca 20. számú ház sza-badkézből eladó. — Tudakozódní ugyanott lehet.

Tavaszi lptai juhturo garatált tisztia juhtejtermék létező legenyébb ára kilogrammonkint 2 kor. Kapható Arány Gyula fűszertüzletében. Buda-ut 28.

Pinke István bogtár és faszter-szám raktára Öreg-utca 24.

Kiadó lakások. Gáz utca 23. sz. házban két utcai és egy udvari ki-sebb lakás aug. 1-re kiadó.

Uradalomban, vagy bármily mű-helyben Székesfehérvár, vagy Fejér-megye területén, esetleg cséplésre ajánlikozik szakképzett gépész. Cim a kiadóhivatalban.

Egy földszintes, jókarban levő cserépszindelyes ház, öt szobával és két konyhával. Kécsvező feltételek mellett eladó. Reseta. János-utca 7. szám alatt. Bővebbet ugyanott.

Zámoly-utca. 14. számú ház sza-badkézből eladó.

Tanulóanyagok felvétetnek Varga István női divattermében.

Börgyár-utca 3. sz. ház szabad-kézből eladó.

Igen jókarban levő, alig használt kintű hangu cimbalom és egy garnitúra szalonbutor jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy bútorozott szoba Kossuth u. 20. sz. alatt kiadó.

Alagi Dezső-utca 5. számmal egy száz öles házhely eladó. Tuda-kozdódní lehet ugyanott.

**MŰHELY ÁTVÉTEL!**

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására jutattni, hogy a helyben sok éven át jó hírnévnek örvendezett

**Jókai-utca 2. szám alatti KARPITOS MŰHELYT Gerbán István ertől megvettem**

és azt a mai naptól fogva saját nevem alatt az eddigi szolid alapon tovább vezetem. Ugy a fővárosban és helyben sok éven át szerzett tapasztalatom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igényeknek is eleget tehetek. — A n. é. közönség pártfogását kéri tisztelettel

**SZABADY JENŐ**  
karpitos és díszítő

**T. C.**

Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy számos éven át szerzett tapasztalatom folytán egy a modern kor követelmé-nyeinek megfelelően felszerelt

**FESTŐ és MÁZOLÓ MŰHELYT**

nyitottam. — Elvállalok: modern és izléses díszfestést a meg-adott terv, valamint sajátterveim szerint; egyszerű lakásfestést; mázolás valamint a legújabb enyv és olajmassza dolgokat, a legjutányosabb árak mellett készítek.

A n. é. közönség szives jóindulatába ajánlva magamat, tisztelettel: **NAGY LAJOS**  
festő és mázoló,  
Székesfehérvár,  
Vásártér 34.

**MAGYAR KIRÁLY szálloda**

étterem és kávéház teljesen átalakítva és berendezve áll a nagyérdemű hely-beli és vidéki közönség rendelkezésére.  
**Elsőrendű konyha. Figyelmes kiszolgálás.**  
**Tiszta és jutányos szobák.**

Különös súlyt fektetek konyhámrá. Állandóan — csopaki és üreghegyi borok. —

A fővárosban elsőrendű üzletemben éveken át szerzett tapasztalatomt óhajtom itt is érvénye-síteni, hogy vendégeim legkényesebb izléseinek is megfelelek. A nagyérdemű közönség támo-gatását kérve maradtam tisztelettel

**Kaszás Lajos**

— szállodatulajdonos, és vendéglős. —

Esténkint elsőrendű zene